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Сутність концептуальних засад публічно-приватного партнерства  

 

Анотація: Сучасна Україна потребує нових моделей і механізмів, які 

можуть забезпечити стабільне економічне і соціальне піднесення. Необхідною 

умовою і ключовим чинником успіху соціоекономічного розвитку національної 

економіки на сучасному етапі є взаємодія держави, бізнесу і суспільства. Одним з 

перших кроків в цьому напрямку можна вважати публічно-приватне партнерство 

(ППП). Партнерство виступає також мірилом стану інституційного середовища, 

рівня розвитку і якості інститутів національної економіки. Тому постає 

необхідність в розробці рекомендацій та напрямів розвитку ППП, передумовою 

чого є визначення його концептуальних засад та особливостей. 

Ключові слова: публічно-приватне партнерство, дефініція, специфічні 

риси, класифікація, можливості та загрози.   

Вступ: В рамках економічної глобалізації посилюється тенденція до 

активізації відносин держави та приватного сектору економіки у напрямі 

проникнення капіталу в сферу державної власності. У зв’язку з цим невід’ємною 

умовою нормального функціонування ринкової економіки є конструктивна 

взаємодія бізнесу та державних інститутів. Крім того, стратегії та програми, які 

орієнтовані лише на використання бюджетних коштів, не дозволяють органам 

влади використовувати масштабні стратегічні проекти, які є основою 

конкурентоспроможності країни. Визнаною у всьому світі альтернативою 

подібному способу фінансування виступає публічно-приватне партнерство.  

Держава ніколи не буває вільною від виконання своїх соціально 

відповідальних функцій, пов’язаних з національними інтересами, а бізнес в свою 

чергу є джерелом та прискорювачем процесу відтворення суспільного багатства. 



Інституціональне середовище, в якій існує партнерство, являє собою нову ступінь 

розвитку партнерських відносин та повинна зіграти важливу роль  в 

удосконаленні ринкових структур та економіки в цілому. Нова форма організації 

співпраці, якою виступає ППП, дозволить підвищити не тільки ефективність 

кожного учасника цього процесу, але й отримати позитивний синергетичний 

ефект від такої взаємодії. Раціональне використання державного капіталу є 

необхідною умовою динаміки як розвиненої, так і розвиваючої ринкової 

економіки, але в той же час приватне підприємництво відрізняється мобільністю, 

високою ефективністю використання ресурсів, схильністю до інновацій. 

Використання переваг двох форм власності дозволяє зберегти важливіші 

національні об’єкти в державній власності в можливістю передачі частини 

повноважень власника приватному сектору. 

Як показує світова практика, ППП сприяє активізації діяльності та гнучкості 

підприємницьких структур, створює для них сприятливі умови господарювання,  

дозволяє залучити в державний сектор додатковий капітал, підвищити рівень 

менеджменту та ефективність діяльності, у зв’язку з чим розробка практичних 

методів та підходів здійснення ППП стає вкрай актуальною. Саме проекти ППП 

дають позитивний ефект для економіки, так як об’єднання ресурсів приватного 

бізнесу та регулюючих функцій держави дозволяє не тільки забезпечити просте 

розширене відтворення на підприємствах, але й досягти синергетичного ефекту, 

забезпечити вклад в вирішення перспективних завдань зміцнення 

конкурентоспроможності держави.  

Сучасна світова тенденція – це не тільки розвиток подальшого 

співробітництва державних та підприємницьких структур, але й закріплення 

механізмів ППП в стратегічних документах розвитку країни. Таким чином, 

сучасна держава суттєво міняє стратегічні напрями та форми своєї участі не 

тільки у взаємодії із бізнесом, але й в економіці та суспільному житті. Саме тому 

ППП є необхідним елементом розвитку управління державою, що визначає 

актуальність вибраної теми. Разом з тим комплексного дослідження вимагають 

концептуальні основи ППП, що включають в себе визначення сутності та 



дефініції поняття «публічно-приватне партнерство», виокремлення специфічних 

рис співпраці, розробки класифікації існуючих форм і моделей та з’ясування 

переваг та недоліків використання ППП в Україні. 

Мета дослідження – розкрити сутність та принципі дії публічно-

приватного партнерства як основного механізму залучення фінансових ресурсів у 

стратегічно важливі галузі економіки та розглянути можливості та загрози його 

використання в Україні. 

Постановка задачі: Значний внесок в розробку питання сутності та 

основних рис публічно-приватного партнерства зробили сучасні вітчизняні та 

зарубіжні економісти, такі як  Варнавський В., Гринберг Р., Коровін Є., Мау В.,  

Ребока В., Рожкова С., Якунін В та інші. У матеріалах чисельної кількості 

публікацій, присвячених публічно-приватному партнерству, багато уваги 

приділяється інструментам, рекомендаціям та напрямкам удосконалення в даній 

сфері управління державою, проте недостатньо повно та інформативно розкрита 

сутність та концептуальні основи ППП як економічної категорії. Більшість 

авторів дають власні дефініції поняттю публічно-приватного партнерства, що не 

мають під собою наукового підґрунтя. Також в представлених роботах авторів 

виокремлені види, форми та моделі ППП, які мають уривчастий характер та 

відсутність завершеної класифікації за певними ознаками. Тому постає 

необхідність в розробці базових знань щодо публічно-приватного партнерства, а 

саме у розгляді концептуальних основ публічно-приватного партнерства як форми 

інституціональної взаємодії влади з бізнесом, його ролі в розвитку суспільства, 

форм і способів реалізації публічно-приватного партнерства. 

Для позначення партнерства держави і приватного сектору в світовій 

економічній літературі та практиці використовується термін «Public-Private 

Partnership». В різних країнах поняття «публічно-приватного» та «державно-

приватного» партнерства мають різне значення, однак загальний його зміст 

обумовлює певну форму співробітництва «держави» та «приватного капіталу» в 

реалізації соціально-важливих проектів, в тому числі в сферах діяльності, які 

традиційно є сферою державної монополії. 



Поняття «Public-Private Partnership» у вітчизняній літературі часто 

перекладається як «державно-приватне партнерство», «приватно-державне 

партнерство», «публічно-приватне партнерство» або «приватно-державна 

кооперація». Найбільш вірним і дослівним перекладом уявляється поняття 

«публічно-приватне партнерство», до того ж воно найбільш точно відтворює й 

сутність цих відносин, оскільки в якості публічного партнера в закордонній 

практиці часто виступають не лише органи державної влади, але також органи 

місцевого самоврядування, потужні громадські організації та благодійні фонди, 

тому використання терміну «державно-приватне партнерство» не є коректним. У 

зв’язку із цим, на нашу думку, необхідно використовувати термін «публічно-

приватне партнерство», що значно краще відображає зміст даного поняття. 

 Проте у працях українських і російських науковців найчастіше 

використовується поняття «державно-приватне партнерство» як таке, що більш 

одноманітно сприймається нашою громадськістю. Крім того, у країнах із 

перехідною економікою, де недостатньо розвинуті інститути громадянського 

суспільства, пропозиції про партнерство, як правило, надходять від органів 

державної влади чи місцевого самоврядування, за таких умов поняття «державно-

приватне партнерство» відображає провідну роль держави. У нашому дослідженні 

поняття «державно-приватне» та «публічно-приватне» партнерство 

вживатимуться як синоніми [14].  

Передумовою надання рекомендацій в галузі ППП є визначення сутності 

цього поняття. Загально визнаного визначення сутності публічно-приватного 

партнерства на сьогоднішній день не існує. Серед економістів досі немає єдиної 

точки зору з приводу цього питання. Для розв’язання цієї проблеми нами було 

досліджено та проаналізовано визначення терміну «публічно-приватне 

партнерство», які використовують вітчизняні та зарубіжні науковці та за 

допомогою морфологічного аналізу запропоновано власне, на наш погляд 

найбільш раціональне, визначення поняття «публічно-приватного партнерства», 

яке відображає сутність поняття та враховує специфіку даної співпраці (табл. 1).  

 



Таблиця 1 

Морфологічний аналіз поняття «публічно-приватного партнерства» 

Публічно(державно)-приватне партнерство – це… Автор 
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Продовження табл. 1 
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самостійно і на свій ризик 
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На основі проведеного дослідження, виходячи із принципів раціональності 

та економічного змісту визначення, запропонуємо власне трактування поняття: 

«Публічно-приватне партнерство» - це система відносин між публічним та 

приватним секторами, реалізація яких об’єднує ресурси обох партнерів з 

відповідним розподілом ризиків, відповідальності та винагород (відшкодувань) 

між ними, для взаємовигідної співпраці на строковій договірній основі з метою 

реалізації суспільно значущих проектів, досягнення соціального та економічного 

ефекту. Запропоноване визначення враховує аспекти взаємодії суспільства, 

держави та бізнесу, адже партнерство має бути засновано на принципах системи 

відносин, яка носить терміновий характер, заздалегідь визначену структуру й 

механізм та кінцевий результат – досягнення суспільно значущого ефекту. Дане 

співробітництво повинно враховувати інтереси обох учасників і тому має 

будуватися на взаємній відповідальності за проект з відповідним розподілом як 

позитивних, так і негативних наслідків партнерства. Запропоноване визначення 

дає можливість кращого розуміння співпраці, що сприяє розробці рекомендацій 

щодо ППП з урахуванням світових стандартів державного управління. 

Для кращого розуміння форм, методів та механізмів публічно-приватного 

партнерства важливо визначити його характерні риси та специфіку. Моделі та 

структура ППП різноманітні, проте існують деякі характерні риси, які дозволяють 

виділити партнерство в самостійну економічну категорію, а саме: 

 сторонами державно-приватного партнерства являються публічний та 

приватний партнер; 

 взаємодія сторін закріплюється на офіційній, юридичній основі та має 

рівноправний характер; 

 чітко визначені цілі партнерства. Проекти створюються під конкретний 

об’єкт (дорога, об’єкт соціальної інфраструктури, інше); 

 відносно довгий строк дії угоди про партнерство (від 10 до 50 років у 

випадку концесії); 

 обов’язкова наявність конкурентної середи, коли за кожний контракт чи 

концесію відбувається боротьба між кількома потенційними учасниками; 



 залучення інвесторів  до реалізації інвестиційних проектів; 

 внесення приватним партнером інвестицій в об’єкти партнерства із джерел, 

не заборонених законодавством; 

 незмінність форми державної та комунальної власності об’єктів ППП 

протягом дії договору; 

 специфічні форми розподілу відповідальності між партнерами у 

відповідності до умов домовленостей; 

 розподіл витрат і ризиків між учасниками у відповідності до рівня 

відповідальності; 

 наявність соціально-економічного ефекту від проекту, публічна, суспільна 

спрямованість проекту; 

 галузь призначення – державні монополії та публічні потреби. 

Зарубіжні та вітчизняні науковці, даючи характеристику ППП відзначають 

його види, форми та напрями використання, проте й досі не було запропоновано 

загальної класифікації публічно-приватного партнерства. На основі дослідження 

та аналізу робіт авторів нами було узагальнено знання про різновиди ППП та 

розроблено загальну класифікацію видів публічно-приватного партнерства, яка 

враховує аспекти взаємодії суб’єктів партнерства та дозволить використовувати ті 

моделі, які є ефективними в конкретному випадку (рис. 1). 

 Розвиток численних форм публічно-приватного партнерства в Україні та 

очікувані позитиви цього процесу потребують вирішення низки важливих питань. 

Конкретні механізми партнерства напрацьовані багаторічним світовим досвідом і 

здатні забезпечити взаємовигідний та відповідальний розподіл правосил, не 

обмежуючи інтересів жодної з сторін. Партнерство буде ефективним лише за 

умов повної ясності і передбачуваності стратегії подальшого розвитку країни. 

Передумовою удосконалень та надання рекомендацій в області ППП є 

виокремлення переваг та недоліків такого партнерства, а також визначення 

вірогідних можливостей та загроз (рис. 2).  

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Класифікація публічно-приватного партнерства як економічної категорії 
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Рис. 2.Позитивні та негативні сторони публічно-приватного партнерства для його суб’єктів

Публічний партнер Суспільство Приватний партнер 

Переваги та можливості 

Підвищення гарантій економічної безпеки за рахунок забезпечення 

постійного постачання споживачів життєво-необхідними ресурсами (газ, 

вода, тепло, електроенергія) 

Можливість розширити транспортну інфраструктуру, що дозволить 

розвивати економічний потенціал та переваги України 

Реконструкція стратегічно-важливих об’єктів для держави (житлово-

комунальний комплекс, соціальна інфраструктура, оборона, інше) 

Активізація бізнес-процесів за рахунок залучення нового капіталу 

Покращення управління державними активами  

Прискорення будівництва необхідних об’єктів  

Збереження прав власності на об’єкти стратегічної важливості 

держави 

Можливість розподілити та передати частину ризиків партнеру 

Отримання більш якісної 

та безпечної послуги, в тому 

числі за рахунок введення 

інновацій  

Збільшення кількості 

робочих місць, розвиток 

інфраструктури регіону,  

Установлення 

мінімально допустимих 

тарифів на послуги 

Збільшення надходжень від 

податків та виплат у бюджет 

Нові можливості для реалізації проектів та введення 

інновацій 

Пожвавлення ділової активності регіону (в тому 

числі на ринку будівних матеріалів) 

Можливість розширення легального інвестування 

коштів та отримання прибутків 

Пряма державна підтримка й участь  

Можливість розширення цільовий ринок та 

територію своєї справи, отримання держзамовлення 

Усунення бюрократичних перешкод між державним 

та приватним сектором  

Зниження довгострокових ризиків ведення бізнесу 

Використання закордонного досвіду 

Недосконалість нормативно-правової бази (в тому числі 

тарифного та податкового законодавства) 

Відсутність інституціональної структури регулювання ППП 

Збереження ознак державного монополізму в політиці 

регулювання проектів 

Відсутність кваліфікованих кадрів управління ППП 

(необхідність забезпечення відповідного рівня знань та навичок у 

держкадрів, які будуть пов’язані з розробкою ППП) 

 

Відсутність довіри у приватного партнера до держави 
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встановлення економічно обґрунтованого тарифу, 

повернення вкладених інвестицій) 
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відбору 
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ППП та фінансової відповідальності держпартнера 

Проблеми та загрози 



Висновки:  

В результаті проведеного дослідження нами було обґрунтовано 

необхідність використання публічно-приватного партнерства в повсякденній 

практиці, реалізація котрого допоможе вирішити суспільні проблеми та 

сприятиме  подальшому реформуванню системи управління економікою. 

В ході дослідження були уточнені концептуальні основи публічно-

приватного партнерства, а саме: 

Проаналізовані визначення ППП, які використовуються провідними 

економістами та запропоноване власне трактування поняття: «публічно-приватне 

партнерство» - це система відносин між публічним та приватним секторами, 

реалізація яких об’єднує ресурси обох партнерів з відповідним розподілом 

ризиків, відповідальності та винагород (відшкодувань) між ними, для 

взаємовигідної співпраці на строковій договірній основі з метою реалізації 

суспільно значущих проектів, досягнення соціального та економічного ефекту. 

Дане визначення враховує специфічні риси співпраці, які закладені в сутності та 

економічному змісті поняття, а також сприяє розвитку державного управління з 

використанням принципів публічно-приватного партнерства; 

Виокремлені специфічні риси ППП як економічної категорії, що дозволить 

виділити партнерство окрему форму інституціональної взаємодії влади з бізнесом;  

Узагальнено знання щодо видів ППП та запропоновано його класифікацію 

за певними ознаками, яка враховує всі аспекти співпраці публічного та 

приватного сектору у вирішенні соціально важливих проблем й економічно 

необхідних проектів; 

На основі проведеного дослідження з’ясовані переваги та недоліки ППП, а 

також можливості та загрози його використання в Україні. Узагальнення цих 

знань допоможе підкреслити необхідність використання ППП в сучасній 

українській практиці, а також окреслить напрями роботи в області розвитку 

управління публічно-приватним партнерством. 

Результати проведеного дослідження не є вичерпними. Напрямками 

подальшого дослідження є розробка ефективних механізмів використання ППП, а 



також розробка пакету типових документів та процедур щодо управління 

процедурами публічно-приватного партнерства. Також необхідно розробити 

оптимальну схему управління публічно-приватним партнерством через створення 

єдиного державного органу, який би здійснив оцінку готовності держави до 

впровадження проектів партнерства та почав розробляти  сучасні методики  для їх 

управління. Тільки при реалізації зазначених кроків, можна сподіватись на 

подальшу перспективність інституту публічно-приватного партнерства в Україні.  
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